

## تمدید پذیره نویسی

### صندوق نقره در بورس

پذیره‌نویسی واحدهای سرمایه‌گذاری صندوق سرمایه‌گذاری کالای نوییبر ۱۱ (نقریس) به‌عنوان پنجمین صندوق نقره با توجه به استقبال بالای سرمایه‌گذاران از پذیرهنویسی نخست‌این صندوق، به مدت ۳ روز کاری تمدیدشد.در اطلاعیه‌مدیریت‌بازار مشتقه‌وازارهای‌نوبن مالی بورس کالای ایران آمده است:عطف به موافقت‌سازمان‌بورس‌واوراق‌بهاداربا تغییرات‌امیدنامه‌درخصوص‌افزایش‌سقف‌واحدهای سرمایه‌گذاری‌صندوق سرمایه‌گذاری کالای نوییبر ۱۱ (نقرین) در دوره مجاز پذیره نویسی، این صندوق در نظر دارد ۳۰۰ میلیون از واحدهای سرمایه‌گذاری صندوق مذکور را از طریق بازار صندوق‌های سرمایه‌گذاری بورس کالای ایران در روز شنبه ۲۹ فروردین به مدت ۳ روز کاری پذیرهنویسی کند.

## بازارهاز جنگ نمی تسند

اقتصاد آتلاین | استورات کرک، کارشناس حوزه سرمایه‌گذاری،درستونی‌که‌به‌تازگی‌درفاینشال‌تایمز نوشته‌به‌این‌موضوع‌پرداخته‌است‌که‌اساسا‌مسائلی‌مانند‌جنگ‌ایران‌وامریکا‌تاثیر‌زیادی‌بر‌بازارهای‌مالی‌ندارد‌و‌بانگاهی‌طنز‌به‌این‌موضوع‌پرداخته‌است.
یک‌جنگ‌دیگر‌آمده‌ورفته‌بمبن،‌اینکه‌تاثیر‌خیلی‌بزرگی‌روی‌بازدهی‌هایگنارد.‌خب،‌معامله‌گران‌نفت‌کشنگ‌به‌هم‌ریختند.‌اما‌برای‌بقیه‌ما‌تا‌اینجای‌کار‌اوضاع‌همان‌بالا‌پایین‌همیشگی‌است.‌در‌گیری‌های‌نظامی‌رادر‌بیشتر‌موارد‌می‌توان‌در‌مورد‌قیمت‌دارایی‌ها‌نادیده‌گرفت.‌همین‌طور‌نرخ‌بهره،‌نظام‌های‌مالیاتی،‌ساختارهای‌حاکمیتی‌و‌حتی‌اینکه‌رنگ‌موردعلاقات،‌آنی‌است‌یا‌سبز،‌بیشتر‌اینها‌را‌قبل‌از‌اینکه‌سه‌دهه‌پیش‌مدیر‌پرتفوی‌شود‌می‌دانستم.‌داده‌های‌تاریخی‌کاملا‌روشنند.‌اما‌حالا‌به‌که‌عقب‌نگاه‌می‌کنم،‌هنوز‌هم‌برایم‌شگفتا‌آورد‌است‌که‌چندتر‌رویدادهایی‌که‌آن‌موقع‌بابتشان‌وحشت‌کرده‌بودیم،‌در‌عمل‌چیز‌زیادی‌را‌تغییر‌ننهادند.‌بحران‌آسیایی‌وروسی‌ه‌در‌اواخر‌دهه‌۱۹۹۰‌به‌زحمت‌حواص‌ما‌را‌از‌پولی‌که‌در‌سهام‌دات‌کام‌درمی‌آوردیم،‌پرت‌کرد.‌آسانسور‌هاهم‌در‌نیمه‌شمار ۳۱‌دسامبر۱۹۹۹‌از‌کار‌نرفتند.‌وقتی‌سقوط‌(حباب‌دات‌کام)‌بالا‌خره‌آمد،‌طرف‌۲۴‌هکت‌تمام‌شد.‌بحران‌مالی‌(۲۰۰۸)‌حتی‌کوتاه‌تر‌بود.‌از‌برنامه‌نجات‌دارایی‌های‌مشکل‌دار (TARP)‌تقریباهمه‌حدود ۴۴۰‌میلیارد‌دلار‌پس‌داده‌شده‌و‌نقطه ۳۰‌میلیارد‌دلار‌بایک‌نامه‌دست‌بک‌های‌امریکایی‌هفته‌بعد‌سودهای‌کلان‌(‌پاداش‌های‌چرب‌و‌چیل)‌گزارش‌خواهند‌کرد.‌اوضاع‌همان‌است‌که‌بود‌و‌می‌توانی‌تصور‌کنی‌کار‌کردن‌در‌دو‌چهاره‌بانک‌در‌زمان‌بحران‌بدهی‌منطقه‌فورو‌چطور‌بود.‌روی‌که‌چندتر‌بابت‌پولان،‌اسپانیا،‌نیود‌اتحاد‌مالی‌و‌چیزهای‌شبه‌آن‌دستیاب‌شدیم،‌ولی‌همه‌اش‌گذشت،‌نه؟‌در‌واقع،‌کشور‌هایی‌که‌آن‌زمان‌بیشتر‌نگرانشان‌بودیم،‌حالا‌در‌حال‌رونق‌گرفتن‌هستند.‌اما‌فقط‌بر‌گزیت،‌تعرفه‌ها‌و‌اگر‌این‌نیستند‌که‌بر‌خلاف‌تصور‌مان‌نتوانستند‌بازدهی‌ها‌را‌خفه‌کنند.

ارزش‌گذاری‌های‌سرم‌ار‌بازار‌هم‌انگار‌سرمایه‌گذاران‌را‌چندان‌نگران‌نمی‌کند.‌تمرکز‌شدید‌بازار‌سهام‌روی‌چند‌سهام‌محدود،‌معامله‌با‌حکومت‌های‌خود‌کامه‌یا‌هر‌کدام‌از «ظهورنده‌های‌اندعایی‌مثل‌جمعیت‌شناسی‌بالی‌بم‌به‌طراز‌تاثیر‌تعیین‌کننده‌ای‌ندارد.‌پس‌چه‌چیزی‌واقعا‌فوق‌ایجاد‌می‌کند؟‌اگر‌من‌مثل‌همان‌بچه‌فرغ‌روی‌هستم‌که‌مدام‌سروش‌را‌تکان‌می‌دهد‌و‌همه‌چیز‌را‌درمی‌کند،‌آیاد‌طور‌دوران‌کار‌ام‌چیزی‌بوده‌که‌واقعا‌ثابت‌قابل‌نوشد.‌در‌سرمایه‌گذاری‌داشته‌باشند؟‌در‌واقع،‌دو‌مورد‌بوده‌اند.‌اولی‌پیوستن

چین‌به‌سازمان‌جهانی‌تجارت‌در‌سال ۲۰۰۱‌تاثیری‌عظیم‌بر‌اقتصاد‌و‌بازار‌مالی‌گذاشت.‌در‌سنت‌قبل‌از‌این‌اتفاق،‌یادم‌هست‌در‌یک‌دفتر‌در‌سیدنی‌نشسته‌بودم‌و‌بحث‌هایی‌را‌گو‌ش‌می‌دادم‌که‌می‌فکتنند‌دلار‌استرالیا‌که‌اقتصادش‌پر‌از‌کالاهای‌خام‌و‌کم‌سهم‌از‌اینترنت‌بود.‌برای‌همیشه‌در‌حال‌تضعیف‌خواهد‌بود.‌نه‌به‌لطف‌احتمال‌بزرگ‌تر‌ب‌این‌موج‌مصرف‌منابع‌طبیعی‌در‌تاریخ،‌کشور‌محل‌تولدم‌ن‌از‌آن‌زمان‌تا‌حالا‌در‌پول‌غلتیده‌است.‌در‌اوج‌این‌رونده،‌چین‌نیمی‌از‌مصرف‌مس،‌الومینیوم،‌سیمان‌و‌سنگ‌آهن‌جهان‌را‌به‌خود‌اختصاص‌داده‌بود.‌در‌همین‌حین،‌اسباب‌بازی‌ها،‌گجت‌ها‌و‌بیلمان‌هایی‌که‌قبلا‌خیلی‌م‌راقبشان‌بودیم‌و‌بر‌ایشان‌ارزش‌قابل‌بودیم‌انقدر‌ارزان‌شدند‌که‌علا‌یک‌بار‌مصرف‌به‌حساب‌آمنند.‌غرب‌هر‌چ‌هم‌می‌توانست‌می‌خرید‌و‌به‌سرعت‌دچار‌کسری‌های‌تجاری‌عظیم‌با‌چین‌شد.‌مرا‌از‌پس‌اندازی‌که‌در‌مقابل‌شکل‌گرفت‌چیزی‌که‌هم‌کار‌م‌تابتین‌و‌لف‌سال‌دار‌پار‌اوش‌نوشته،‌یکی‌از‌دلایل‌اصلی‌افت‌چنددهم‌ای‌تورم‌جهانی‌و‌هزینه‌های‌استقراض‌بود.‌یک‌دوست‌معامله‌گر‌اوراق‌یا‌اعتبار‌داری‌که‌عمارت‌وفزاری‌دارد؟‌ممنون،‌سازمان‌جهانی‌تجارت.

### ادامه از صفحه اول

اگر ما فقط به عدد ثابت بحسیم، یعنی صنعت را ایستاقرض کرده‌ایم،در حالی که صنعت هوایی ذاتا پویاست و باید همراه با تقاضا حرکت کند. در نهایت، صنعت هوایی ایران به یک بازطراحی جدی نیاز دارد؛ بازطراحی که با «تعمیرات» در ساختار و تجهیزات و هواپیماهای موجود آغاز می‌شود و بعد، در صورت فراهم‌شدن بسترهای اقتصادی و سیاسی، به سمت توسعه ناوگان و ورود هواپیماهای جدید می‌رود. در این مسیر، همچنان قرار دادهای پرسر و صدا نباید جایگزین عقلانیت فنی و اقتصاد می‌شود. بدون این عقلانیت، حتی در دوره پس از جنگ و پس از تحریم هم، آسمان ایران به‌ساده‌گی آبی نخواهد شد.

## تعادل

### «تعادل» روند معاملات بازار سهام را بررسی می کند

# روز خوش صندوق‌های درآمدثابت

بیش از ۵۰ روز است که بازار سهام تعطیل است و بنا بر اعلام سازمان بورس این تعطیلی در هفته جاری نیز ادامه دارد. شرا یط بحران و جنگی باعث شد که بورس تهران از ۹ اسفند ۱۴۰۴ تا به امروز تعطیل شود. البته این تعطیلی مزایا و معایب بسیاری به همراه داشت؛ اما مهم‌ترین مزیت آن را می‌توان تغییر استراتژی معامله‌گران و همچنین حفظ سرمایه‌ها در بازار سهام دانست.

سرمایه‌گذاری در بورس همواره ریسک‌های خاص خود را در پی دارد و این ریسک‌ها حتی در میان مدت برخی سرمایه‌گذاران بورسی را فراری داده‌است، اما در مقابل بسیاری از سرمایه‌گذاران به واسطه این ریسک واردبورس شده‌اند و به گفته خود سودهای قابل توجهی نیز دریافت کرده‌اند. باتوجه‌این شرایط، وضعیت این روزهای بازار سرمایه به واسطه تجربه جنگ متفاوت شده، بررسی‌ها نشان می‌دهد که در حال حاضر بسیاری از سرمایه‌گذاران به سمت ابزارهای کم‌ریسک متمایل شده‌اند و به‌نوعی سرمایه‌های خود را وارد این حوزه در بورس کرده‌اند.

همان‌طور که گفته شد در حال حاضر معاملات سهام تعطیل است و در مقابل ابزارهای کم‌ریسک چون صندوق‌های درآمد ثابت و طلا و نقره معامله می‌شوند. بررسی روند معاملات نشان می‌دهد که صندوق‌های درآمد ثابت بیشترین جذب پول حقیقی را داشته باشد؛ اما در مقابل صندوق‌های طلا نوسان بیشتری را تجربه کرده‌اند و حتی با خروج نقدینگی نیز مواجه بوده‌اند. برخی کارشناسان عقیده دارند که توقف معاملات بازار سهام و محدود کردن آن باعث شده که این بازار کارکرد اصلی خود را از دست دهد و نقدشوندگی این بازار به‌مخاطره‌بیفتد. به بیان ساده‌تر، بخشی از سرمایه‌گذاران را به سمت ابزارهای مالی مطمئن‌تر مانند صندوق‌های درآمد ثابت هدایت کند، چرا که کاهش انتظارات تورمی معمولاً با افزایش تمایل به سرمایه‌گذاری در دارایی‌های کم‌ریسک همراه است. در ابتدای معاملات، گروه صندوق‌های درآمد ثابت با حجم ۶۶۳ میلیون واحد ارزش ۱۶۴۱ میلیارد تومان ثبت کردند. با ۱۸۴۸۲ میلیارد تومان خرید و ۱۵۲ میلیارد، در بخش فروش نیز ۱۷۸۳۴ میلیارد تومان فروش توسط حقوقی‌ها انجام شد که سهم ۸۷-۵۰ درصدی را نشان می‌دهد. این ارقام تایید می‌کند که هنوز تقاضای خریدار به فرورنده حقیقی در سطح منفی ۱۰۰۲ قرار داشت، اما ورود ۶۶ میلیارد تومان پول حقیقی در دقایق ابتدایی معاملات نشان می‌داد که همچنان جریان ورود نقدینگی حقیقی ادامه دارد. این رفتار معمولاً زمانی مشاهده می‌شود که سرمایه‌گذاران دیدگاه مثبت‌تری نسبت به بازدهی پایدار و کم‌ریسک داشته باشند.

در ساعت ۹:۲۹، خروج بیش از ۸۲ میلیارد تومان پول کم‌ریسک بار دیگر توانست بخش قابل توجهی از نقدینگی سرمایه‌گذاران را به خود جذب کند. ارزش معاملات این گروه به بیش از ۱۸ همت رسید و ورود ۴۵۸ میلیارد تومان پول حقیقی نیز در پایان روز، نشان دهنده حفظ جایگاه صندوق‌های درآمد ثابت به‌عنوان یکی از مقاصد مطمئن‌تر سرمایه‌گذاری برای فعالان خرد بازار بود. این روند در شرایطی شکل

## بلا تکلیفی سه‌ساله سهام عدالت

توقف نمادهای استانی سهام عدالت که از اسفند سال ۱۴۰۰ آغاز شد، اکنون پس از گذشت بیش از سه سال، به یکی از بی‌سابقه‌ترین و طولانی‌ترین تعلق‌ها در بازار سرمایه ایران بدل شده‌است. این نمادها که زمانی قرار بود مسیر تازه‌ای برای مشارکت گسترده مردم در بازار سهام ایجاد کنند، امروز در میانه بلا تکلیفی قرار گرفته‌اند؛ بلا تکلیفی‌ای که میلیون‌ها سهامدار را از اختیار عمل و مدیریت دارایی‌های خود محروم کرده و عملاً بازاری را که باید نقطه اتصال اقتصاد و مردم باشد، به حالتی نیمه‌تعطیل کشانده است. براساس گزارش باشگاه خبرنگاران، در حالی که سهامداران عدالت در این مدت بارها امید اعلام یک برنامه روشن برای بازگردانی نمادها چشم‌انتظار مانده‌اند، اما آنچه تاکنون دیده‌اند، مجموعه‌ای از وعده‌های پرآکنده مهلت‌های تمدیدشده و تصمیم‌هایی بوده که یا اجرا نشده یا نیمه‌کاره را شده‌است. نبود شفافیت و بی‌سرنجامی طرح‌ها سبب شده تقدّه‌نسبت به عملکرد نهادهای مسوول‌ها از جمله شورای عالی بورس، سازمان بورس و وزارت اقتصاد افزایش یابد و این پرسش جدی مطرح شود که چرا سازو کار مدیریت این شرکت‌ها پس از سال‌ها هنوز به سامان نرسیده‌است.

### تعلیقی فرسایشی

سهامداران عدالت بارها اعلام کرده‌اند که مهلت آن‌ها منقضی شده، نه‌الزما بازگشایی زودهنگام نمادها، بلکه ارایه یک جدول زمانبندی روشن و قابل استناد از سوی مسوولان است؛ برنامه‌ای که مسیر حرکت را شفاف کند و تکلیف‌انها را دربار‌ه دارایی‌هایی که سال‌هاست قفل شده، روشن سازد. با وجود این، طی سال‌های اخیر هیچ‌گاه چنین جدول دقیقی ارایه نشده‌است. نتیجه آن شده که سهامداری که قرار بود از سهام عدالت منتفع شود، امروز نه امکان معامله دار، دنه از جریان دقیق مدیریت شرکت‌های سرمایه‌گذاری مطلع است و نه می‌تواند بابت آینده این دارایی‌ها تصمیمی بگیرد. در برخی کارشناس می‌گویند این وضعیت، فلسفه اصلی شکل‌گیری سهام عدالت را

یکشنبه ۳۰ فروردین ۱۴۰۵ | اول ذی‌القعده ۱۴۴۷ | سال دهم | شماره ۱۳۹۵ | Sun, Apr 19, 2026



می‌دهد که سرمایه‌گذاران نه‌تنها نگاه کلی به بازار دارند، بلکه عملکرد و مدیریت صندوق‌ها نیز برای آنان تعیین‌کننده‌است.

در ساعت ۱۰:۱۶، روند معاملاتی نشان داد که حقیقی‌ها با ۸۴۶۶ خریدار و ارزشی بالغ بر ۱۶۲۹.۵ میلیارد تومان حدود ۴۶.۵ درصد سمت خرید را به خود اختصاص داده‌اند. ارزش فروش حقیقی‌ها نیز با ۱۶۹۴.۳ میلیارد تومان سهم ۴۸.۳۳ درصدی را رقم زد. این ارقام نشان می‌دهد حقیقی‌ها در سمت فروش کمی فعال‌تر بودند، اما همچنان وزن قابل توجهی در خرید داشتند. در مقابل، حقوقی‌ها حضور پررنگ‌تر ثبت کردند. با ۱۸۴۸۲ میلیارد تومان خرید و ۱۵۲ میلیارد، در بخش فروش نیز ۱۷۸۳۴ میلیارد تومان فروش توسط حقوقی‌ها انجام شد که سهم ۸۷-۵۰ درصدی را نشان می‌دهد. این ارقام تایید می‌کند که هنوز تقاضای خریدار به فرورنده حقیقی در سطح منفی ۱۰۰۵۶ مجموع ارزش سفارشات صندوق‌های درآمد ثابت به ۴۵ همت و فروش به ۵۰۹ همت رسید؛ اختلافی که نشان‌دهنده سنگینی تقاضا نسبت به عرضه بود. در همین زمان ورود پول حقیقی از مرز ۹۲ میلیارد تومان عبور کرد و نشان داد که سرمایه‌گذاران خرد با وجود نوسانات سامتی همچنان نگاه مثبت خود را حفظ کرده‌اند. با گذشت زمان و نزدیک شدن به نیمه معاملات، در ساعت ۱۱:۳۶، ورود پول حقیقی از ۲۸۰ میلیارد تومان فراتر رفت. حجم معاملات نیز به ۳ میلیارد واحد ارزش آن به ۷۳ همت رسید. رشد مداوم جریان پول حقیقی در این ساعات می‌تواند نشانه‌ای از استراتژی خرید پله‌ای سرمایه‌گذاران خرد تلقی شود. در پایان معاملات روز شنبه، صندوق‌های درآمد ثابت

دارای ساختارهایی پیچیده‌است و بدون تعیین تکلیف اساسنامه‌ها، هیات‌مدیر‌ها و وضعیت سهامداران، امکان احیای فعالیت آنها وجود ندارد.

### اولین تکانه پس از ماه‌ها سکوت

در شرایطی که اغلب استان‌ها هنوز در مرحله تعیین تکلیف ساختار مدیریتی هستند، سازمان بورس اعلام کرده که مجمع عمومی عادی به‌طور فوق‌العاده شرکت سرمایه‌گذاری استان خراسان رضوی قرار است روز شنبه ۲۹ فروردین برگزار شود. این خبر اگرچه تنها مربوط به یک استان است، اما برخی تحلیلگران رسمی و منتسجم از سوی نهادهای مسوول می‌تواند بسیاری از ابهامات و نگرانی‌ها را کاهش دهد. در غیر این صورت، فضای بی‌اعتمادی میان سهامداران افزایش می‌یابد و این موضوع می‌تواند بر آینده طرح‌های مشابه تأثیر منفی بگذارد.

### روایت وزیر اقتصاد

سال گذشته سیدعلی مدنی‌زاده، وزیر اقتصاد در گفت‌وگوی ویژه خبری رسانه ملی، برای نخستین‌بار جزئیاتی از پیچیدگی برپنده‌سهام‌عدالت را بیان کرد. او گفت که «برخی مردم طی سال‌های گذشته سهام عدالت خود را فروخته‌اند، بعضی استان‌ها مدتی امکان معامله داشتند، سپس نمادها بسته شد و منابع مالی این افراد سال‌هاست بلوکه‌مانده‌است.» وزیر اقتصاد با اشاره به حجم گسترده مشکلات اظهار کرده بود: «حل برپنده سهام عدالت یکی از بغرنج‌ترین مسائل بازار سرمایه است. برای رسیدن به راه‌حل، صدها و حتی نزدیک به هزار نفر ساعت کار تخصصی انجام شد.» او تأکید کرده بود که بازگشایی نمادها بدون ساماندهی مجامع شرکت‌های سرمایه‌گذاری امکان‌پذیر نیست. سخنان وزیر اقتصاد نشان می‌دهد که موضوع سهام عدالت صرفاً یک مسأله معاملاتی نیست، بلکه مجموعه‌ای از چالش‌ها، حقوقی، مالی، ساختاری و حتی اجتماعی در

### بازار سرمایه

## بازار سهام این هفته هم

### تعطیل است

سازمان بورس و اوراق بهادار اعلام کرد: در هفته جاری، تغییری در شرایط فعالیت بازارها و ابزارهای بازار سرمایه ایجاد نخواهد شد. این تصمیم بر مبنای مصوبه شورای عالی بورس اخذ شده‌است و بر اساس آن، در روزهای شنبه ۲۹ فروردین تا پایان روز کاری چهارشنبه‌دوم‌اردیبهشت۱۴۰۵، فعالیت بازار سرمایه مشابه هفته جاری بوده و شرایط فعالیت بازار تغییری نخواهد کرد. در هفته گذشته، به‌رگزاری جلسات مختلف مدیریتی، کارشناسی و فنی برای تحقق الزامات پیش‌بینی‌شده برای بازگشایی بازار سهام ادامه‌داشت که پس از تحقق شرایط پیش‌بینی‌شده که مهم‌ترین آن، شفاف‌سازی و آرایه اطلاعات لازم از سوی شرکت‌های پذیرفته‌شده با ملاحظات امنیت اطلاعات است، بازار سهام بازگشایی خواهد شد.

## ورود ۱۳ نیروگاه انرژی پاک

### به بورس انرژی

دویست و سسی و دومین کمیته عرضه بورس انرژی ایران هفته گذشته برگزار و درباره پذیرش محصولات و اوراق و همچنین تخصیص گواهی صرفه‌جویی محقق شده تصمیم‌گیری شد. در این نشست، در بازار فیزیکی بورس انرژی ایران، محصول لایت‌اندشرکت پتروشیمی بیستون و برق ۱۳ نیروگاه تجدیدپذیر، در بازار فرعی برق شرکت خرده‌فروشی مهندسی و ساخت یگانه پایدار آسیا و در بازار سسایر اوراق بهادار قابل معامله، مجموعاً تعداد ۱۰۲۰۰۰ برکه گواهی ظرفیت نقدی به‌بهره‌ی‌و‌گاه‌سیکل‌ترکیبی‌زواره‌شرکت‌مدیریت‌سیهر انرژی‌صادرات، نیروگاه‌سیکل‌ترکیبی‌فروسی‌شرکت تولید برق توس مینسا و نیروگاه‌های کوچک مقیاس طرف قرارداد خرید تضمینی شرکت برق منطقه‌ای سیستان و بلوچستان مورد پذیرش قرار گرفتند. علاوه بر این، در جریان این نشست با تخصیص ۸۵۴۱۷۹۸۴۱۳۷ گواهی صرفه‌جویی محقق شده گاز طبیعی و تعداد ۲۸۲۱۰۱۳۷ گواهی صرفه‌جویی محقق شده برق به متقاضیان تخصیص موافقت‌شده‌قلمی‌که‌بیانگرندام بهره‌گیری از ابزارهای مبتنی بر بهینه‌سازی مصرف انرژی و توسعه بازار گواهی‌های ظرفیت و صرفه‌جویی در بورس انرژی ایران است. شایان ذکر است محمد نظیفی مدیرعامل بورس انرژی ایران، صادق قاسمی عضو هیات‌مدیر بورس انرژی ایران، علی‌احمدی‌خبره‌صنعت‌حامدفرخنیامیندنده‌ناظر‌سازمان‌بورس‌واوراق‌بهادار، محمود کریمی معاون توسعه بازار بورس انرژی ایران و محمدصادق شاعلی مدیر پذیرش بورس انرژی ایران و دبیر کمیته عرضه حضور داشتند.

## عرضه مواد اولیه صنایع پایین

### دست پتروشیمی در بورس

عزت‌الله‌زارعی‌در‌باره‌تأمین‌مواد‌اولیه‌واحدهای‌تولیدی‌افزودنی‌با‌توجه‌به‌حمله‌رژیم‌امریکایی-صهیونیستی‌به‌برخی‌زیرساخت‌های‌کشور‌مثل‌فولاد‌و‌پتروشیمی،‌پیرو‌حکمرانی‌که‌ما‌برای‌ا‌تأمین‌مواد‌اولیه‌واحدهای‌پایین‌دستی‌داشته‌ایم،‌هم‌تکلیف‌در‌بحث‌تأمین‌مواد‌اولیه‌این‌دست‌از‌واحدها‌با‌مشکل‌مواجه‌نیستیم.‌وی‌با‌بیان‌اینکه،‌انگاره‌های‌لازم‌وسیاستگذاری‌های‌مناسب‌در‌این‌خصوص‌انجام‌شده‌است،‌گفت:‌ما‌در‌حوزه‌فولاد،‌تمهیدات‌لازم‌را‌ان‌دیشده‌ایم‌و‌همانند‌سال‌گذشته‌برای‌واحدهای‌تولیدی‌این‌تأمین‌انجام‌خواهد‌شد‌و‌مشکلی‌در‌این‌خصوص‌به‌وجود‌نخواهد‌آمد.‌سخنگوی‌وزارت‌صنعت،‌مدن‌و‌تجارت‌افزود:

در حوزه محصولات پتروشیمی نیز با کمک انجمن‌ها و شرکت پتروشیمی جلساتی را برگزار و در آنجا سازو کارهای لازم در‌باره‌نحوه‌تأمین‌مواد‌اولیه‌را‌بررسی‌و‌افزایش‌ظرفیت‌واحدهای‌که‌تولید‌مشابه‌دارند،‌اگرچه‌که‌کفایت‌کردن‌از‌طریق‌واردات،‌این‌میزان‌مواد‌اولیه‌مورد‌نیاز‌را‌تأمین‌کنیم‌که‌آن‌شانه‌الله‌برای‌تأمین‌مواد‌اولیه‌واحدهای‌تولیدی‌با‌مشکلی‌مواجه‌نخواهیم‌شد.‌زارعی‌گفت:‌البته‌در‌حوزه‌محصولات‌پتروشیمی،‌از‌ن‌شانه‌الله‌از‌هفته‌آینده‌عرضه‌در‌بورس‌آغاز‌خواهد‌شد‌و‌واحدهای‌تولیدی‌می‌توانند‌از‌فولاد‌خرده‌شده‌نسبت‌به‌تأمین‌مواد‌اولیه‌خودشان‌اقدام‌کنند.‌وی‌در‌باره‌سازوکارهای‌نظارتی‌برای‌خرید‌مواد‌اولیه‌صرفاً‌توسط‌تولیدکنندگان‌روپیک‌گیری‌هائنتها،‌تجربیر‌برای‌تبدیل‌به‌محصول‌ن‌افزودنی‌ما‌این‌سازوکار‌نیز‌بررسی‌کردیم‌و‌چون‌در‌اصل‌مواد‌اولیه‌باید‌برای‌تولید‌باشد،‌ما‌برای‌اینکه‌در‌بحث‌تولید‌با‌مشکل‌مواجه‌نشویم،‌این‌کنترل‌ها‌و‌نظارت‌ها‌از‌سوی‌دستگاه‌های‌ذی‌ربط‌وا‌ز‌سوی‌دفاتر‌تخصصی‌ماتفاق‌خواهد‌افتاد‌تا‌کالایی‌که‌در‌بورس‌برای‌تولید‌کننده‌عرضه‌می‌شود‌تولید‌کننده‌آن‌را‌خر‌بستاری‌می‌کند،‌حتمس‌در‌تجزیه‌تولیدش‌استفاده‌و‌تبدیل‌به‌محصول‌نهایی‌و‌در‌بازار‌عرضه‌کند.‌سخنگوی‌وزارت‌صمت‌در‌باره‌میزان‌واردات‌مواد‌اولیه‌مورد‌نیاز‌صنایع‌پایین‌دستی‌نیز‌گفت:‌ما‌خوشبختانه‌به‌میزان‌آری‌که‌سال‌قبل‌برای‌واردات‌مواد‌اولیه‌و‌واحدها‌تخصصی‌می‌دایم،‌میزان‌آرز‌مورد‌نیاز‌واردات‌برای‌ما‌روشن‌و‌مشخص‌بود،‌بنابراین‌برای‌واحدهای‌تولیدی‌هم‌سهیمه‌فصل‌بهار‌آزمایانگین‌سال۱۴۰۳

۱۴۰۴ پیش‌بینی‌کردیم‌و‌داریم‌تخصص‌می‌دهیم،‌وی‌افزود:‌ضمن‌این‌که‌میزان‌تولید‌داخل‌مانیز‌مشخص‌و‌معین‌بود‌که‌چه‌میزان‌تولید‌داخل‌داریم‌اکنون‌این‌میزان‌تولید‌داخل‌نیز‌احصاء‌شده‌است.‌البته‌برخی‌واحدهای‌م‌امکان‌تولید‌بیشتر‌دارند‌که‌ما‌می‌توانیم‌با‌جایگزین‌کردن‌تولیدان‌واحدها‌نسبت‌به‌تأمین‌مواد‌اولیه‌اقدام‌کنیم؛‌زارعی‌ادامه‌داد:‌ما‌بفای‌را‌هم‌از‌طریق‌واردات‌انجام‌خواهیم‌داد‌و‌در‌بحث‌واردات‌نیز‌سعی‌کردیم‌سیاستگذاری‌منسجمی‌داشته‌باشند‌که‌منجر‌به‌بزرز‌مراجعات‌مکرر‌یا‌افزایش‌قیمت‌های‌جهانی‌و‌تولید‌کنندگانی‌که‌در‌بیرون‌از‌ایران‌این‌کالاهار‌اتحول‌می‌دهند،‌ن‌باشد.